	date :
	Qui paye quoi ??
	3 PREPA PRO

	Noms :

	
	

	
	               Lors d’une journée de travail, une équipe de 17 collègues se rend à midi au restaurant. Chacun commande ce qu’il veut. Au moment de payer, certains décident que l’on divise le montant total par 17.
Est-ce vraiment équitable ? Certains payent ils plus qu’ils commandent et inversement, d’autres payent ils moins qu’ils commandent ?

	
	I. Avant le TGA, les réponses données par la classe ont été les suivantes :
























	
	II) Pour répondre à la problématique :
     Vous disposez en annexe de la carte des menus d’un restaurant japonais dans lequel les personnes sont allées.
1-vous avez ci-dessous le détail de ce que chacun a commandé et devez donc calculer le montant que cela représente pour chacun.

	
	A et B qui ne veulent pas trop dépenser pour ce repas décident de prendre un menu du midi M3 et un café.
C,D,E,F et G prennent un menu F, un pichet de vin pour l’ensemble ainsi qu’un café.
H,I,J,K,L prennent un menu G et un pichet de vin
M,N,O, P, Q prennent quant à eux un menu  J et un café. O prend en plus une bière japonaise.
	Personnes ayant commandé
	Montant de la commande de chacune des personnes

	A et B
	10 € de plat et 2,5€ de café, soit un total de 10+2,5= 12,50 €

	C,D,E,F et G
	21 € de plat puis 2,5€ de café et 1€  (5€/5) de vin, soit un total de 21+2,5 +1= 24,50 €

	H,I,J,K,L
	15 € de plat et 1€  (5€/5) de vin, soit un total de 15 +1= 16 €

	M,N, P, Q
	19 € de plat et 2,5€ de café, soit un total de 19+2,5= 21,50 €

	O
	19 € de plat puis 2,5€ de café et 3,5€ de bière, soit un total de 19+2,5 + 3,5= 25 €



…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………


	
	2- quel est le montant total de cette commande ?
Le montant total est donc de 212,5+524,50+516+421,50+25 = 338,50 
Le montant de la commande est de 338,5€

	
	3- calculer le prix moyen du repas (arrondi à l’unité) en appliquant la méthode donnée dans l’énoncé de départ. Faire apparaître le calcul.
Le prix moyen du repas s’obtient en additionnant les montants de toutes les commandes puis en divisant le résultat par le nombre de commandes, soit :
         Prix moyen = = 19,91 le prix moyen arrondi à l’unité est donc de 20€.
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………

	
	4-quel est donc le montant payé par chacun, sachant que c’est le mode de calcul précédent qui a été retenu ?
Chacun paye donc son repas 20€  (le surplus gagné par le restaurant correspond au « pourboire » donné par l’ensemble de la table.
5- Réponse à la question du titre :  Qui paye quoi ?
a) Combien payent  plus que ce qu’ils ont commandé ?
7 personnes payent plus qu’elles ont commandé. 
b) L’écart entre le prix payé et le montant de leur propre commande est ‘il important ? Quel pourcentage du montant de leur  commande cela représente t’il ?7,5
L’écart entre le prix payé et le montant de leur commande est important : 
20-12,50 = 7,50 € pour A et B, soit un pourcentage de =60
 A et B payent 60% de plus que ce qu’elles avaient commandé (et donc prévu)
20-16 = 4€ pour H,I,J,K,L, soit un pourcentage de  =25
H,I,J,K,L payent 25% de plus que ce qu’elles avaient commandé (et donc prévu)
c) Combien payent  moins que ce qu’ils ont commandé ?
Dix personnes payent moins que ce qu’ils ont commandé 	
d) L’écart entre le prix payé et le montant de leur propre commande est ‘il important ? Quel pourcentage du montant de leur commande cela représente t’il ?
L’écart entre le prix payé et le montant de leur commande est faible pour 4 personnes (M,N,P,Q) : 
21,50-20 = 1,50 €  soit un pourcentage de =6,97
 M,N,P,Q payent 7% de moins que ce qu’elles avaient commandé 
24,5-20 = 4,5 € pour C,D,E,F,G, soit un pourcentage de  =18,37
C,D,E,F,G, payent 18% de moins que ce qu’elles avaient commandé 

	
	e) Ce mode de calcul dans ce cas est’ il équitable ? Que faudrait ‘il faire pour éviter ces différences ?
Se mettre d’accord sur un montant à ne pas dépasser ou détailler la facture.

	
	6- C’est moyen :
a) A partir du calcul du prix moyen du repas, peut-on dire que la moyenne d’une série de nombres est un indicateur statistique qui montre comment sont répartis (la dispersion) les valeurs d’une série statistique de nombres ?
La moyenne est un indicateur statistique de position uniquement et non pas de dispersion, il ne permet absolument pas de savoir comment sont répartis les valeurs d’une série statistique.
b) Quels sont les écarts à la moyenne calculés à la question 5-b) et d) ?
Les écarts à la moyenne calculés précédemment sont  7,5 ;  4  et 1,5 
c) L’écart à la moyenne vous semble t’il, lui être un indicateur statistique qui montre mieux la répartition des valeurs de la série statistique ?
Oui, l’écart à la moyenne, permet de montrer comment sont répartis les valeurs autour de cette moyenne, c’est un indicateur de dispersion.
On verra plus tard dans la scolarité que l’on s’interessera en fait à la moyenne des écarts à la moyenne, mais ça c’est pour plus tard !




ANNEXE : CARTE des MENUS 
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Source : http://www.restaurant-osaka.fr/menu
Café 2,50€
Bière japonaise : 3,5€
Pichet de rosé : 5€
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B — SPECIAL MIDI

‘Sathimi Saumon.
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Astortiment Sashimi
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4 Brochettes Saumon-Thon.





